Forelasningspass 10:

* Friktion

]

Avsnitt i kursboken: 4.1
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Ytetrukiuren Wos de bada kontalt-
ytorna ger fordelade tangentiella

krofter som motverkar P.

Resultomter & [~ | Jomvilct :
frilaggning : | img __E - B
T = i N=my



COULOMB-FRIKTION forts....

Fov kontaktytor med givna material
och ytstrulctuver:

e = ey
/r* Friltionsloften F yid %Udn; ng ar K
obercende o hontaldytans ovrea .
¥ F vid glidning ar properéionedd
mot N dve £-=’konsé. {
¥ F ar stavst strax iman gidning
och syunbcer till eft konstont (nastan
hostighets chervende ) varde vid
| gudning.
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FRIKTIONSVILLKOR:
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Vilo. Rarelse (acc.)

Allmdnna friktionsvillkor:

I) IF| < u,N vila

IT) F=u,N pagrdnsen till rorelse

IIT) F=wyN rorelse

Anm. Da IT och IIT anvdnds krdvs att F ges rdtt riktning i frildggningen.



Ex. Matning av friktionskoefficient

Visa att p,=tfan 6,,,



TYPISKA VARDEN PA FRIKTIONSTAL

Boken s. 152: Tabell 4.1.1
Hy Hy
stal/stal 0,1-0,3 0,03-0,25
metall/trd | 0,5-0,7 0,2-0,5
lader/metall - 0,3-0,6 0,18-0,25
bromsbelag/gjutjarn 0,4 03
hampa (rep)/metall 0,3 ‘. 0,2
teﬂon/teﬂén 0,04 0,04
gummi/metall 0,4 0,3
gummi/asfait * 0,7-1,0 0,5-0,8
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Ex. Friktion - "sjdlvhdmning”

Fonstret, som har massan m =4 kg, 6ppnas
genom att skjutas uppat. Dess bredd dr
obetydligt mindre dn fonsterramens.

a) Hur stort far glidfriktionstalet u
hogst vara for att fonstret skall kunna

skjutas uppat med en kraft P i ena
kanten?

b) Hur stor blir kraften om x=0.3?

c) Hur stor blir kraftenom u=0.6 ?
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BERAKNINGSGANG FRIKTION:

* Fril a,gg Kroppen

2 | 2.

Vila rorelse ellec pci
grﬁgscq L\l >re\se

e en godbjc\’\\\'g - F ska vara motaktad

ri\—d;nin% px F rtrelsen (fendensen Kl
kan antas \%rc\sc_) L kon’tqk-‘:ﬂ’ruﬂ
- F<ueN - F=uu N eler F=uN

3 a&m\lik{%ek\(. oc\t %r'\\ﬂjc‘\oqs\l'\l\\ﬁor'

—) Z2F.=0
CRY ZM,=D

13 =}‘\<N eller F =}A5N

- et om FeusN  (kentrollerme Feu N 1)
e A ekJd. om F=uN eler F=uusN



